



2025年绥宁苗族四月八姑娘节暨“三湘石榴红·同心促发展”芳华绥宁行活动启动

华夏早报讯（首席记者 陶越 记者 黎浩）相遇神奇绿洲，相约娘家绥宁。4月30日，2025年邵阳绥宁苗族四月八姑娘节暨“三湘石榴红·同心促发展”芳华绥宁行活动在绥宁县启动。

湖南省民宗委党组成员、副主任林彰良主持启动仪式。湖南省委统战部副部长、省民宗委党组书记、主任覃万成，邵阳市委副书记、市长程蓓出席活动并讲话。邵阳市政协党组副书记、副主席段雪梅，潇湘电影集团党委副书记、总经理、湖南潇湘电影传媒有限公司（湖南电视台潇湘电影频道）党总支书记、总经理、总监李红出席。绥宁县委书记余芝云致欢迎辞，县领导夏贤钦、唐枝、石亮明、梁乐高等领导

参加启动仪式。

本次活动由湖南省民族宗教事务委员会、中共绥宁县委、绥宁县人民政府主办，以“三湘石榴红·同心促发展；神奇绿洲·醉美姑娘”为主题，设置启动仪式、“奔跑吧·邵阳”（绥宁站）“民族团结跑”、“艺食同源”民族乡村美食节、“中华民族一家亲”超级达村秀、“民族好物通世界”直播带货助振兴活动、“神奇绿洲·醉美绥宁”文旅推荐暨招商引资签约仪式、铸牢中华民族共同体意识大讲堂、主题晚会、潇湘绥宁电影周等九大主会场活动，旨在进一步铸牢中华民族共同体意识，擦亮绥宁苗族四月八姑娘节国家级非遗品牌，实现文旅深度融合，促进各民族交往交流交融，

扎实推进民族团结进步事业蓬勃发展。

绥宁苗族四月八姑娘节又称“黑饭节”“跳花跳月节”，于2008年被列入国家非物质文化遗产保护名录。每年农历四月初八，绥宁县及周边广大苗族地区群众欢度“四月八姑娘节”。如今，这一传统节日已成为展示绥宁民族文化、促进文旅融合发展的重要平台。

以节为媒，以节促融。这场丰富多彩的民族文化盛会，不仅展示了苗族独特的民俗文化魅力，更通过多种形式促进了各民族之间的交往交流交融，有力地铸牢了中华民族共同体意识。



绥宁县2025年“中华民族一家亲”超级达村秀圆满收官 共绘民族团结新画卷

华夏早报讯（首席记者 陶越 记者 黎浩）4月30日，绥宁县2025年“中华民族一家亲”超级达村秀在长铺子苗族侗族乡余家村举行第三场PK赛后完美落幕，此次活动吸引了数千名群众到场观看，以丰富多彩的形式展现了各民族的团结与活力，为绥宁县的文化生活和绥宁苗族四月八姑娘节增添了浓墨重彩的一笔。

绥宁县武阳镇六王村、寨市乡六鹅洞村、通道县皇都洞文化村、隆回县崇木幽村、武冈市黄沙冲村参加了第三场PK赛。活动现场热闹非凡，来自不同村落的演员们身着绚丽的传统服饰，用激昂的歌声传递着对祖国的热爱以及民族团结的深厚情谊，分享了各地各民族文化的独特魅力和乡土人情、美食、特产。

舞台上，隆回代表队展示国家

级非遗“花瑶挑花”制作技艺时，绣娘们飞针走线，将传统纹样生动呈现。绥宁县寨市乡六鹅洞村的巫傩文化表演，不仅是一场视觉与听觉的盛宴，更是一次穿越时空的文化之旅，让人们领略到古老文化的神秘魅力。

三场比赛，15支队伍在舞台上激情PK，节目涵盖了舞蹈、歌曲、民俗文化展示等多种艺术形式，不仅展示了各民族独特的文化魅力，更表达了对民族团结的美好祝愿。台下观众全神贯注，随着表演的节奏或鼓掌欢呼，或轻声哼唱，现场沉浸在一片欢乐祥和的氛围之中。

经过激烈的角逐，最终评选出了一、二、三等奖及最佳贡献奖。寨市乡六鹅洞村荣获一等奖，关峡乡插柳村、瓦屋塘镇瓦屋塘社区荣获二等奖，李熙桥镇梅林村、长铺子乡枫香村、东山乡东山村获得

三等奖，长铺子乡枫香村的钟文恺、李熙桥镇梅林村的黄柳、通道县皇都洞文化村的莫宝仪荣获最佳推荐官奖；东山乡东山村得票146971票，获得最具人气队伍奖。

此次超级达村秀的参演人员涵盖了绥宁县、通道县、隆回县、武冈市多个民族，从筹备到演出，大家齐心协力、紧密合作。许多演员表示，通过这次活动，他们对其他民族的文化有了更深入的了解，各民族之间的情谊也更加深厚了。

此次活动，不仅丰富了群众的精神文化生活，更重要的是促进了各民族之间的交流、交往、交融，进一步铸牢了中华民族共同体意识。未来，绥宁县将继续举办此类活动，以文化为纽带，共绘民族团结进步的美好新画卷。

傣族诗人刘清华诗集《边地诗抄》出版

华夏早报讯（记者 艾华林）近日，云南红河傣族诗人刘清华的诗集《边地诗抄》由辽宁大学出版社出版发行。

刘清华，1978年出生在云南弥勒，系中国作家协会会员、云南省评论家协会会员、中国少数民族作家协会会员、中国电力作家协会会员、中国电力作家协会百名重要中青年作家人才，目前任红河州作家协会秘书长。

他曾赴丽江参加中国作协鲁迅文学院与省作协联合举办的云南少数民族作家培训及《民族文学》笔会，也在湖北大冶参加过《诗潮》“第二届全国新青年诗会”等活动。其作品常见于《诗刊》《星星》《民族文学》《诗潮》等刊物，曾入围诗探索2016华文青年诗人奖，部分作品荣获中国散文学会第二届“新视野”杯全国征文三等奖，2023年斩获首届中国电力文学奖。

《边地诗抄》是刘清华继《生命的流淌》《诗和远方》之后推出的第三本诗集。该诗集分为《山水引》《静夜思》《在路上》《红河书》4辑，总计172首。

诗集由著名作家、诗人海男作序，且有刘川、黄土层、张永权等中国六大文学奖诗歌奖得主联合推荐。评论家张永权表示，清华的诗语言质朴、自然、清新，在以小见大中蕴含着对人生和自然的深刻洞察与思考。

讣告

我会创建人之一、中国“打工文学”杰出代表作家袁源先生（又名袁通根），于2025年4月25日下午突发疾病，不幸与世长辞。噩耗传来，学会同仁与文学界同仁皆沉浸于悲痛之中，谨此讣告，以寄哀思。

袁源先生是高沙镇抚军村人，他一生笔耕不辍，以文字为犁，深耕文学沃土。作为中国“打工文学”的代表作家，他以细腻笔触与深刻洞察，描绘出无数打工人的生存百态与精神世界，为时代留下珍贵的文学注脚。其作品情感真挚，意蕴深远，在文学界独树一帜，深受读者喜爱。

在编辑生涯中，袁源先生曾于《嘉应文学》《飞霞》《健康天地》《湘江文艺》等国内公开杂志担任编辑，以专业的素养与独到的眼光，发掘并培育了众多优秀文学作品与作家，为文学事业的繁荣发展注入源源不断的活力。同时，他在《家庭》《知音》等报刊杂志发表数百万字作品，其文字如璀璨星辰，照亮无数读者的心灵。

作为我会的创建人之一，袁源先生倾注大量心血与热情，为学会的发展壮大奠定坚实基础。他以文学为纽带，汇聚四方文友，推动洞口县文学事业蓬勃发展，其功绩将永载学会史册。袁源先生的文学与奉献精神，将永远激励着我们继续前行。

为缅怀袁源先生，现向外征集与他相关的回忆性或悼念性文字，内容可围绕交往经历、作品感悟等展开。

谨此讣告。

洞口县蓼水潮文学学会
2025年4月28日